



“莫河”印象

马来西亚·草风

初认识新加坡乡土作家“莫河”，在我的日记中记载，是于1986年12月2日傍晚於山城怡保。当时他是随“新加坡作协访问团”到来怡保与吡叻州文友们作文艺交流，与我在餐厅同桌时介绍认识的。

经过19年之久，在脑海中我只记得“新加坡作协”当年10多位作家中的几位，他们是：田流、邢济众、秦淮、淳于汾、林琼和莫河。因当时彼此都没印有名片互相交换（只交换地址和电话号码）也没有合拍全体照，故其他文友已记不起来了。

依稀记得莫河、林琼、淳于汾等几位文友刚好与

我共桌。是缘份吧，大家开怀畅谈，一见如故，还合摄了一张照片。“新加坡作协团”回国后，莫河即开始与我有书信来往。这19年来，我俩从没有中断音讯。那张合照迄今依然是我与莫河合摄的仅有的一张，颇具“历史性价值”。

19年来与莫河没再见过面。我们只在书信中互相勉励、切磋和问候。莫河的写作能力旺盛，勤於创作乡土散文，其散文语言精炼，清新隽永，真情流露。迄今已出版了20多本个人著作，可说是著作等身的新加坡作家。近十年来，他课余还致力於社团（文艺社团、海南作家作品研究室等）活动。为

社团编著了多本钜著出版，成绩彪炳，深受社会人士赞许。真教我佩服他精力过人。多年前他还获得新加坡政府颁赐P.B.S勋章及社区卓越服务奖。前几天（12—8—05）他突然随“武吉智吗琼崖联谊会”由新加坡前来怡保。之前他两度摇电话约我

去怡保“怡东酒店”见面。我接听电话后，喜悦万分，毕竟久违19年了，岂料我们又有缘相见。他说，届时我俩或许相认不出，因他已老得“秃头”了，而我已白发苍苍。当晚我由金宝应邀赴会，彼此相见时都不约而同说“老”了；岁月无情，实叫

人感叹唏嘘。他说他已近70岁，我都看不出他有这么高龄，因他精神爽朗，体格结实，谈笑风生，一点“老”态也没有。像60岁年纪。同桌的萧枫先生和我，看样子还比他“老”呢。

19年了，我与莫河保持联系通信，从未中断过。像这样一位真情诚挚的文友，在时间的冲洗下，在我漫长的写作旅程上，尚存的还屈指可数哩。

“莫河”给我的印象是：一个意志坚强、不图回报、重情重义的人。

（稿于马来西亚金宝12—8—05年）

本文已在24—8—05年发表于南洋商报“商余”版



14—8—05年访问怡保海南会馆后经金宝，在餐馆与金宝左一吴均昌（看看）著名杂文家、严承慧主席夫妇、著名儿童作家、诗人草风夫妇、莫河夫妇合影。